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ПРОГРАМА САМОВДОСКОНАЛЕННЯ СУБ’ЄКТІВ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 

Постановка проблеми та актуальність дослідження. Остан-
нім часом в педагогіці та педагогічній психології відмовляються від 
встановленої моделі взаємин викладачів та студентів, коли викладач 
виступає у ролі «носія» знання та його активного «провідника» у сві-
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домість учнів, тобто, виступає у ролі «суб’єкта освітнього процесу», а 
студенти тільки «сприймають» подані знання, по суті залишаючись в 
пасивній позиції «об’єктів педагогічного впливу» з боку викладачів. 

Нова модель базується на тому, що і викладачі, і студенти 
стають активними «суб’єктами» освітнього процесу. У даній моделі 
викладач виступає у ролі «суб’єкта організації освітнього процесу», а 
студент – у ролі «суб’єкта навчальної (навчально-професійної) діяль-
ності» [19]. 

Актуальним завданням сучасної освіти у вузі є розкриття вну-
трішніх ресурсних станів студентів. Найважливішими якостями студе-
нтів стають активність, підприємливість, здатність самостійно плану-
вати і контролювати свою навчальну діяльність, виражена мотивація 
навчання. 

Вивчення мотивів навчальної діяльності зумовлене, насампе-
ред, тим, що у більшості сучасних студентів навчальна діяльність все 
частіше набуває формального характеру, вона більш орієнтована не на 
засвоєння нових знань, а на успішну здачу сесії будь-якими засобами. 
При цьому у багатьох студентів відсутні творчий підхід, бажання пра-
цювати з додатковою літературою, самостійна постановка навчальних 
цілей, самоконтроль тощо. У той же час, при постановці навчальних 
цілей студент повинен проявити набагато більше самостійності, вмін-
ня правильно організовувати роботу, враховувати і розподіляти 
час [30]. 

В умовах переходу до багаторівневої системи освіти від сту-
дентів вимагається самостійність, вміння правильно організовувати 
роботу, враховувати та розподіляти час. Вирішення цих питань є осно-
вним для удосконалення практики навчання у вузі, тому що високий 
рівень навчальної мотивації, її внутрішня спрямованість є ефективним 
засобом збільшення ефективності та якості навчального процесу [9]. 

Мотиви є головною рушійною силою в діяльності людини, в 
процесі становлення та розвитку його особистості, у формуванні май-
бутнього фахівця-професіонала (Л.І. Божович, О.М. Леонтьєв, 
А.К. Маркова і ін.) [2, 11, 15]. 

Для педагогів та студентів найважливішими суб’єктивними 
особливостями є самоповага, самооцінка, самоприйняття та ін. Значи-
мість самоприйняття відзначається багатьма дослідниками, такими як 
К. Роджерс, Р. Бернс, В.В. Столін, В.Г. Маралів, та ін. 

Доцільно припустити, що самоприйняття особистості як від-
ношення до себе впливатиме і на ставлення до самої діяльності, на її 
результативність, вплине на мотивацію навчання. 
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У той же час, Ф. Перлз, К. Роджерс вважають, що просто ви-
сокий рівень самоприйняття ще не гарантує ефективності діяльності та 
успішного функціонування особистості в соціумі. Високий рівень са-
моприйняття одночасно повинен поєднуватися з вираженим прагнен-
ням особистості до самовдосконалення. Так, наприклад, з дослідження 
С.М. Рогожнікової зрозуміло, що співвідношення самоприйняття та 
прагнення до самовдосконалення визначає ефективний розвиток кому-
нікативної компетентності педагогів [20]. 

Н.Л. Прохорова виділяє базову частину тенденції до самовдо-
сконалення – мотивацію досягнення та в комплексі із самоприйняттям 
розглядає ці якості як фактор орієнтації педагогів на особистісну мо-
дель взаємодії з учнями [8]. 

Ця інформація наводить на думку, що високий рівень само-
прийняття тільки тоді буде визначати внутрішню спрямованість моти-
вації навчальної діяльності, коли він поєднується з прагненням особи-
стості постійно розвиватися, вдосконалюватися. Слід зазначити, що 
вирішення цієї проблеми дає можливість визначити досить складні 
психологічні механізми впливу ставлення до себе на відношення до 
діяльності. У свою чергу, це дозволить сформувати відповідну моти-
вацію навчальної діяльності через актуалізацію позитивного ставлення 
до себе та прагнення до особистісного зростання. 

Також відомо, що особистість викладача має великий вплив на 
формування особистості студента, його ставлення до навчання та об-
раної професії. Це положення розглядається в концептуальних конс-
труктах педагогіки та психології ненасильства (В.Г. Маралов, 
В.А. Ситаров), гуманістичної взаємодії (А.А. Бодальов), демократич-
ного стилю спілкування (В.А. Кан-Калик), стійко-позитивного типу 
відносин (Я. Коломінський, Е.А. Панько), психолого-педагогічного 
супроводу (М.Р. Битянова, Т.І. Чиркова), психології та педагогіки то-
лерантності (Є.Ю. Клепцова), психологічної культури (В.В. Семикин) 
та ін. [13, 26, 1, 31, 10, 25 та ін.]. 

При цьому важливо підкреслити, що і сам педагог є особистіс-
тю, що розвивається. Отже, можна припустити, що його прийняття або 
неприйняття себе, ступінь прагнення до самовдосконалення, будь-
яким чином відображаються студентами, впливають на їхнє ставлення 
до вузу, предметів, що вивчаються, зумовлюють спрямованість моти-
вації. 

Необхідно відзначити, що вивчення феноменів самоприйняття 
та прагнення до самовдосконалення суб’єктів освітнього процесу в 
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контексті їх впливу на мотиваційну область студентів набуває особли-
вої актуальності та представляє важливу проблему. 

Мета статті полягає у розкритті особливостей співвідношення 
самоприйняття та прагнення до самовдосконалення у суб’єктів освіт-
нього процесу вузу, їх вплив на спрямованість навчальної мотивації 
студентів. У зв’язку з цим розглянуті також поняття особистісного 
зростання та професіоналізму. 

Основна частина роботи. Питання мотиву та мотивації ви-
вчаються досить давно. Існують різні погляди на мотив як на спону-
кання (В.І. Ковальов, X. Хекхаузен, М.Ш. Магомед-Еміне та ін.); на 
потребу (Л.І. Божович, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн та ін.); на на-
мір (Л.І. Божович, К. Левін та ін.); на властивості особистості 
(Дж. Аткінсон, В.С. Мерлин та ін.); на стани (Дж. Гілфорд, Р.А. Пілоян 
та ін.). 

Поняття «мотивація» більш змістовно, ніж «мотив». На цей 
час можна назвати ряд найбільш достовірних значень цього терміна: 
сукупність факторів, що підтримують та направляють поведінку 
(Ж. Годфруа); сукупність мотивів (К.К. Платонов); сукупна система 
процесів, що відповідає за спонукання та діяльність (В.К. Вілюнас) та ін. 

Узагальненню та аналізу досліджень щодо особливостей 
спрямованості мотивації присвячені роботи Т.В. Борзової, 
Т.О. Гордєєвої, Д.А. Леонтьєва, В.Е. Мільмана, А.Б. Орлова, 
В.І. Чиркова, питань діагностики та розвитку внутрішньої мотивації – 
роботи Т.Д. Дубовицької, Є.Б. Гончарової, В.А. Клімчука. Особливості 
спрямованості мотивації на студентській вибірці досліджували 
А.Г. Бугрименко, Ю.Л. Верхова та ін. 

Важливу роль у формуванні та розвитку навчальної мотивації 
та її спрямованості виконують суб’єктні особливості педагога та сту-
дента, своєрідність їхньої взаємодії. Про це свідчать й численні робо-
ти, що з’явилися останнім часом (Е.Л. Афанасенкова, Ю.Л. Верхова, 
В. Дамиров, М.Ю. Діканова, С.А. Жорник, К.О. Меджитова, 
С.В. Солнишкіна, Р.І. Цвєткова та ін.). 

Кисельова Е.П в своїй роботі, провівши аналіз літератури, 
з’ясувала, що авторами у якості факторів спрямованості навчальної 
мотивації студентів не розглядаються такі ґрунтовні характеристики 
особистості як самоприйняття й прагнення до самовдосконалення [8]. 

Самоприйняття – базова характеристика особистості. Пробле-
ма самоприйняття зазвичай розглядається разом з дослідженнями са-
мосвідомості, самоставлення та інших подібних термінів й не має міц-
ної термінологічної бази. 
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Феномен самоприйняття досліджували Р. Бернс, 
В.І. Слободчиков, К. Роджерс, Н.І. Сарджвеладзе, Є.І. Ісаєв, 
С.Р. Пантелєєв, В.Г. Каташев, В.В. Столін, В.Г. Маралов та багато ін. 
В більшості досліджень самоприйняття розглядається у складі більш 
широкого поняття – самовідношення; інші дослідження – вважають 
його однією з форм самосвідомості або прирівнюють самоприйняття 
до самовідношення, співвідносять з поняттям «самооцінка». Проблема 
самоприйняття дуже часто зустрічається в психологічній теорії. 

Самовдосконалення, багато хто розглядає, як активність лю-
дини, спрямовану на самопокращення (А.Г. Асмолов, 
А.В. Петровський, Л.С. Сапожникова); процес самоорганізації та са-
мопрограмування (Л.П. Гримак, Г.К. Селевко); результат творчої дія-
льності людини, спрямований на поліпшення себе (С.Л. Рубінштейн, 
І.І. Чеснокова); шлях руху самопізнання (Ю.М. Орлов) [8]. 

В.Г. Маралов вважає самовдосконалення формою саморозвит-
ку (разом з самоактуалізацією та самоствердженням). Самоактуаліза-
ція дає можливість виявити у собі певний потенціал та використовува-
ти його у житті. Самоствердження дозволяє заявити про себе як про 
особистість. Самовдосконалення можна розуміти як прагнення набли-
зитися до певного ідеалу. 

В умовах модернізації освіти особливого значення набуває 
проблема професійної підготовки фахівців, конкурентоспроможних на 
ринку праці, компетентних, які вільно володіють своєю професією. 
Важливим фактором для реалізації цих вимог виступає спрямованість 
майбутнього фахівця на професійний саморозвиток. Для тих, хто на-
вчається, важливим є усвідомлення того, що стати успішною людиною 
в умовах ринку зможе той, хто має добру професійну підготовку, во-
лодіє навичками саморозвитку як особистісного, так і професійного, 
навичками самостійної роботи та спілкування, володіє здатністю адап-
туватися до нових умов праці, бути мобільним фахівцем. 

Професійний саморозвиток передбачає наявність сформованої 
професійної спрямованості на здійснення даного виду діяльності, зда-
тності до здійснення професійного саморозвитку та розвинутість реф-
лексивних умінь [5]. 

Основна ідея проблеми професійного саморозвитку – це ідея 
детермінації розвитку особистості діяльністю, тому людина вивчається 
з позицій її відповідності професії та успішності діяльності в ній. Ста-
новлення професіонала можливе лише в результаті єдності як профе-
сійного, так і особистісного розвитку. Вивчення людини протягом її 
життєвого шляху свідчить про те, що освіта та прояв у ній якостей ак-
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тивного суб’єкта діяльності тривають до тих пір, доки ця діяльність 
триває. Простежуючи особливості саморозвитку особистості як суб'єк-
та діяльності, можна виділити значення професійної діяльності як оп-
тимальної умови її творчого саморозвитку [14]. 

Особистісний результат професійного розвитку людини, зви-
чайно, набагато ширше зазвичай виділених форм професійного досві-
ду – знань, умінь, навичок. 

Для людини професія – це джерело існування та засіб особис-
тісної самореалізації. Характеризуючи види професійної компетентно-
сті, А.К. Маркова розкриває індивідуальну компетентність, виділяючи 
таку сторону праці, як цілісний професійний саморозвиток, змістовни-
ми характеристиками якого є: професійна самосвідомість, прийняття 
себе як професіонала; постійне самовизначення; саморозвиток профе-
сійних здібностей, самопроектування, побудова власної стратегії про-
фесійного зростання, побудова та реалізація свого професійного життя 
та ін. [14]. 

За О.Г. Романовським, на процес самовдосконалення впливає 
наявність або відсутність у фахівця інтересу до своєї професії. Саме 
професійний інтерес накладає відбиток на ставлення людини до про-
фесії, до її успішної реалізації. Зацікавленість в своїй праці створює 
необхідні умови для вдосконалення професійної майстерності. Наяв-
ність професійного інтересу і прагнення до самовдосконалення поро-
джують конкретну роботу особистості з розвитку в собі певних, необ-
хідних для професії якостей [23]. 

В умовах утвердження нового типу соціально-культурного ус-
падкування та перегляду концептуальної системи поглядів на профе-
сійне навчання у вищій школі актуальною стає проблема виявлення 
психолого-педагогічних умов, що стимулюють самореалізацію, само-
вдосконалення та саморозвиток студентів [18]. 

Останнім часом цілі навчання у вузі можна інтерпретувати як 
розвиток у студентів умінь самостійно «добувати» професійні знання, 
опановувати «засобами діяльності через засвоєння узагальнених хара-
ктеристик засвоюваного матеріалу». Однак «уявлення про саморозви-
ток як необхідну умову формування професійно значущих особистіс-
них якостей», що забезпечують «динамічну адаптацію професіонала до 
мінливих вимог соціального середовища та діяльності, залишається 
досить загальним» [22]. 

О.Г. Романовський зазначає, що процес вузівського навчання 
необхідно побудувати так, щоб йшов розвиток творчої самостійності 
фахівця, здійснювалася його підготовка до подальшої безперервної 
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самоосвіти і самовдосконалення. Особливу увагу слід приділити реалі-
зації принципу самоорганізації, яка можлива тільки за умови зсуву 
акцентів навчально-виховного процесу на самостійну роботу суб’єктів 
навчання. Самостійна робота – пізнавальна діяльність суб‘єктів на-
вчання, виконання якої здійснюється за завданням педагога, але без 
його безпосередньої участі; засіб навчання, що відповідає конкретній 
дидактичній меті та пізнавальній задачі на певному етапі навчан-
ня [23]. 

Важливість саморозвитку особистості визначається її регулю-
ючою функцією. Людина може прийняти будь-яке рішення не інакше 
як на підставі урахування своїх суб’єктивних відносин до різних сторін 
навколишньої дійсності. В цю область включається також ставлення до 
себе як до суб'єкта соціальних відносин та як особистості в цілому. 
Ступінь зрілості виражається у здатності приймати власні рішення та 
свідомо здійснювати вибір у складних ситуаціях. Загальновідомо, що 
людина, яка вибирає професію самостійно, на підставі сталої системи 
відносин та цінностей, відштовхуючись від соціальних вимог, швидше 
та легше адаптується до умов праці, відчуває радість від своєї діяльнос-
ті. У зв’язку з цим проблема професійного саморозвитку особистості 
стає однією з найбільш актуальних проблем педагогіки вищої школи. 

Як відзначає В.Є. Михайличенко, особистісний саморозви-
ток – це, по суті, психологічний механізм «людиноутворення», станов-
лення цілісної системи, яка проявляється як корінне протиріччя між 
наявним і необхідним рівнями психосоціальної зрілості людини. Воно 
виступає рушійною силою її розвитку на основі самопізнання, самоос-
мислення, актуалізує ціннісне самовизначення, служить основою ви-
значення мети, задає енергію саморегуляції в процесі будь-якої діяль-
ності, створює смисловий простір самотворення [17]. 

Саморозвиток особистості студента та взаємопов’язаний з ним 
саморозвиток особистості педагога є істотною умовою, фактором, за-
собом та критерієм гуманізації педагогічного процесу освітньої уста-
нови. У вузі особливу роль інструменту професійної освіти відіграє 
практично все те, що створює духовно-моральну атмосферу вузу: ха-
рактер взаємозв’язків у студентському середовищі, стиль педагогічно-
го спілкування та взаємодії у навчанні, у спільній науково-дослідній та 
будь-якій іншій творчій діяльності, неформальне спілкування виклада-
чів зі студентами. І у тому випадку, коли у вузі усіма її суб’єктами ре-
тельно оберігається духовність таких відносин, тоді це і є визначаль-
ним фактором актуального особистісно-професійного саморозвитку і 
студентів, і викладачів. 
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О. Ігнатюк зазначає, що професійне самовдосконалення є не-
від’ємним компонентом підготовки фахівців, результатом свідомої 
взаємодії фахівця з конкретним соціальним середовищем, під час яко-
го він реалізує потребу розвитку у себе таких професійно-важливих 
якостей, відповідних знань і вмінь, що сприятимуть успіху у професій-
ній діяльності та життєдіяльності взагалі [7]. 

Слід зазначити, що саморозвиток педагога – показник 
суб’єктності викладача на всіх етапах його неперервної педагогічної 
освіти (Б.Г. Ананьєв, Л.І. Анциферова, Н.М. Боритко, В.М. Гриньова, 
З.Д. Жуковська, С.Т. Золотухіна, І.А. Зязюн, В.І. Лозова, 
Л.С. Нечепоренко, І.Ф. Прокопенко, Л.С. Рибалко, О.Г. Романовський, 
Т.І. Сущенко, А.В. Сущенко, Б.Є. Фішман та ін.). 

Аналіз досліджень К.А. Абульхановой-Славської, 
Н.М. Боритко, Л.М. Грень, О.А. Ігнатюк, А.Є. Книш, В.Г. Маралова, 
В.Є. Михайличенко, Л.С. Рибалко, О.Г. Романовського, 
В.А. Сластенина, Б.Є. Фишмана, І.А. Шаршова та ін. дозволяє виділи-
ти ряд істотних характеристик саморозвитку: саморозвиток – 
обов’язково внутрішній процес самозміни особистості під впливом 
внутрішніх протиріч; спосіб реагування людини на вплив соціального 
середовища; прояв активності, яка визначається здатністю здійснюва-
ти особистісні вибори на основі пізнання себе; свідома якісна зміна 
самого себе і власної діяльності; цілеспрямований процес, в якому змі-
ни відбуваються не тільки в мотиваційної, емоційної, вольової та інте-
лектуальної та інших сферах, а й у процесах «самості». 

Метою саморозвитку викладача є освоєння якісно нового рів-
ня професійної компетентності, професійної майстерності, що забезпе-
чує здатність удосконалювати педагогічну реальність [6]. 

Професійний саморозвиток являє собою цілісний, що розгор-
тається в часі, багатокомпонентний, особистісно і професійно вагомий 
процес цілеспрямованої діяльності по безперервній самозміні, свідо-
мого управління своїм професійним розвитком, вибором цілей, шляхів 
і засобів професійного самовдосконалення, що сприяє формуванню 
індивідуального стилю професійної діяльності, що допомагає осмис-
ленню передового досвіду та власної самостійної діяльності, що є за-
собом самопізнання та самовдосконалення. Підготовка майбутніх фа-
хівців до професійного саморозвитку здійснюється при створенні пев-
них зовнішніх і внутрішніх умов [12]. 

Провідною зовнішньою умовою виступає здійснення процесу 
підготовки до професійного саморозвитку на основі чітко розробленої 
програми, що включає у собі цільовий (професійний саморозвиток 
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студентів, що сприяє створенню індивідуального стилю професійної 
діяльності та є засобом самопізнання та професійного самовдоскона-
лення), змістовний (формування системи професійних знань, що ле-
жать в основі професійного саморозвитку майбутніх фахівців, та прак-
тичних умінь, необхідних для його здійснення), організаційно-
діяльністний (форми, методи та засоби фахової підготовки, спрямовані 
на підвищення рівня готовності студентів до професійного саморозви-
тку) та діагностичний (діагностичний комплекс, що дозволяє заміряти 
рівень готовності студентів до професійного саморозвитку та відобра-
жати підвищення даного рівня в результаті застосування авторської 
програми) компоненти. 

Внутрішньою умовою виступає формування готовності май-
бутнього фахівця до професійного саморозвитку [12]. 

Критеріями готовності майбутніх фахівців до професійного 
саморозвитку є: професійна спрямованість особистості, здатність до 
здійснення професійного саморозвитку, розвинутість рефлексивних 
умінь.  

Показниками готовності до професійного саморозвитку ви-
ступають: потреба в професійному саморозвитку; обсяг знань та умінь 
в області професійного саморозвитку; потреба в професійних знаннях, 
уміннях та навичках; вміння проектувати та здійснювати власний про-
фесійний саморозвиток; вміння оцінювати свої дії в процесі цілеспря-
мованого професійного саморозвитку; вміння здійснювати коригуван-
ня професійного саморозвитку [12]. 

Результатом професійного становлення будь-якого суб'єкта ді-
яльності є його професійна майстерність. Майстерність визначається 
як високе мистецтво у певній області, а майстер – це фахівець, який 
досяг високого мистецтва в своїй справі. (Словник Ожегова). Профе-
сійна майстерність проявляється в професійній діяльності та характе-
ризується, насамперед, професійною доцільністю, індивідуально-
творчим характером, оптимальністю у виборі засобів (Н.В. Кузьміна, 
А.К. Маркова, В.А. Сластьонін та ін.). 

В педагогічній енциклопедії поняття «педагогічна майстер-
ність» трактується як високе та постійно вдосконалюване мистецтво 
навчання та виховання. Більшість вчених схиляються до переконання, 
що розвивати у собі творчі здібності можна, якщо займатися цим по-
стійно й цілеспрямовано [29]. 

Ні для кого не є таємницею, що протягом життя людині дово-
диться міняти поле діяльності; не завжди вибір, зроблений після закін-
чення школи, буває усвідомленим. Але так чи інакше будь-яка робота 
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вимагає розвитку певних навичок. І найголовніша навичка, яка пови-
нна бути у кожного висококваліфікованого фахівця, – це навичка са-
моосвіти. Особливо це важливо для педагога – як стверджував 
К.Д. Ушинський, вчитель живе до тих пір, доки вчиться [3]. 

Самоосвіту можна розглядати у двох значеннях: як «самона-
вчання» (у вузькому сенсі – як самонаучіння) та як «самотворення» (у 
широкому сенсі – як «створення себе», «самобудівництво»). Ми буде-
мо мати на увазі друге значення, так як нас цікавить проблема само-
вдосконалення. У даному випадку самоосвіта виступає одним з меха-
нізмів перетворення репродуктивної діяльності людини у продуктив-
ну, що наближає індивіда до творчості. Тому професійне зростання 
також можна назвати й пошуком свого шляху, набуттям власного го-
лосу. 

Отже, самоосвіта – необхідна постійна складова життя куль-
турної, освіченої людини, заняття, яке супроводжує її завжди [16]. 

Самоосвіта має цінність не як просте «набирання» знань, а як 
шлях розвитку і інтелекту, і особистості загалом, її вільний рух у куль-
турі, неформальне спілкування з нею [4]. 

За К. Юнгом, кожен індивідуум володіє тенденцією до індиві-
дуалізації, або саморозвитку. Індивідуалізація – це процес «становлен-
ня собою», безпосередньо пов’язаний з поняттям особистісного зрос-
тання. К. Юнг вважав, що особистісне зростання – це розширення 
знань про світ і про самого себе, свідомої обізнаність [32]. 

Психолог-гуманіст К. Роджерс вважав, що особистісне зрос-
тання (або актуалізація) проявляється у прагненні бути все більш ком-
петентним і здібним настільки, наскільки це можливо біологічно, і та-
кою мірою, якою це зростання підсилює організм й «самість» [21]. 

Віктор Франкл, творець логотерапії й екзистенціального аналі-
зу, в якості ведучого чинника розвитку особистості підкреслював пра-
гнення людини до пошуку та реалізації власного сенсу життя. Особис-
тісне зростання, по Франклу, полягає в набутті конкретного сенсу жит-
тя даної особистістю в даний час. 

Звідси випливає, особистісне зростання – це якісні видозмі-
нення особистісного розвитку, що стосуються основних життєвих від-
носин. 

З точки зору діяльнісного підходу в психології, оптимальний 
розвиток особистості відбувається в процесі успішного оволодіння 
професійною діяльністю, значущою для суб’єкта. 

Професія педагога має свою специфіку: педагог працює з лю-
диною, а значить його власна особистість являє собою потужний «ро-
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бочий інструмент». І чим досконаліший цей інструмент, тим успішні-
ше професійний результат. Таким чином, особистісне зростання в 
професії педагога – обов’язкова умова придбання професіоналізму [4]. 

Професіоналізм – ступінь оволодіння індивідом професійними 
навичками, а професіонал – індивід, основне заняття якого є його про-
фесією; спеціаліст своєї справи, який має відповідну підготовку та 
кваліфікацію [27]. 

Не можна не погодитися із думками авторів роботи [24] 
(О.Г. Романовський, В.Є. Михайличенко, Л.М. Грень) відносно того, 
«високий рівень професіоналізму спеціаліста проявляється у його під-
готовленості до складних видів діяльності, у професійній мобільності, 
систематичному зростанні виробничої кваліфікації. Тобто мова йде 
про формування професіоналізму, який є соціально цінною рисою 
особистості. Професійне навчання можна вважати успішним, коли 
знання стають переконаннями, їхній обсяг – ерудицією, навички й 
уміння – звичкою, розвиваються активність, самостійність, 
відповідальність, творче мислення та інші особистісні якості, 
необхідні справжньому професіоналу» [4, с. 22]. 

Професіоналізм як психологічне та особистісне утворення ха-
рактеризується не стільки професійними знаннями, навичками, скільки 
непередаваним мистецтвом постановки й вирішення професійних за-
вдань, особливим розумінням дійсності в цілому та важких ситуацій 
діяльності. 

Таким чином, саморозвиток – це результат професійної твор-
чості, а не тільки приросту знань, умінь та навичок [28]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Найваж-
ливішим елементом навчально-виховного процесу у вищих навчаль-
них закладах має стати забезпечення процесу саморозвитку студентів. 
Саморозвиток визначається як процес свідомих, якісних та незворот-
них змін особистістю своїх моральних якостей, інтелектуальних та 
соціальних здібностей й можливостей, своїх фізичних, психічних та 
духовних сил з метою «добудувати» себе до ідеального образу цілісної 
особистості. 

У даній статті розширено уявлення сучасної педагогічної пси-
хології про роль самоприйняття та прагнення до самовдосконалення 
суб’єктів освітнього процесу вузу. Суб’єкти освітнього процесу мо-
жуть бути несхожими один на одного за типом співвідношення рівня 
самоприйняття та вираженості прагнення до самовдосконалення. Різне 
ставлення названих якостей як у викладачів, так і у студентів, здатне 
виступати в якості фактора, що визначає спрямованість навчальної 
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мотивації студентів. Спрямованість мотивації навчальної діяльності 
буде домінувати у студентів з більш високим рівнем самоприйняття і 
вираженим прагненням до самовдосконалення, що займаються у ви-
кладачів з подібним поєднанням зазначених параметрів. У якості най-
важливіших психологічних умов формування мотивації навчання сту-
дентів виступають: розвиток здатності до прийняття власної особисто-
сті; актуалізація прагнення до самовдосконалення. 

Професійний саморозвиток можливий лише у результаті єдно-
сті особистісного розвитку і розвитку професіоналізму. Таким чином, 
під професійним саморозвитком можна розуміти багатокомпонентний 
особистісно та професійно вагомий процес, що сприяє формуванню 
індивідуального стилю професійної діяльності, що допомагає осмис-
ленню власної самостійної діяльності, що є засобом самовдосконален-
ня і становлення професіонала. 
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Статтю присвячено проблемі забезпечення процесу самороз-
витку та самовдосконалення суб’єктів освітнього процесу у вищих 
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навчальних закладах. Розкриваються особливості співвідношення са-
мопринятия і прагнення до самовдосконалення у суб’єктів освітнього 
процесу вузу, їх вплив на спрямованість навчальної мотивації 
студентів. У полі зору перебувають питання самоосвіти, особистісного 
росту, професіоналізму. 

Ключові слова: мотив, мотивація, спрямованість навчальної 
мотивації, самоприняття, самовдосконалення, саморозвиток, 
самоосвіта, особистісний ріст, професіоналізм, суб’єкт освітнього про-
цесу. 
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ПРОГРАММА САМОСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СУБЪЕКТОВ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА 

 

Статья посвящена проблеме обеспечения процесса саморазви-
тия и самосовершенствования субъектов образовательного процесса в 
высших учебных заведениях. Раскрываются особенности соотношения 
самопринятия и стремления к самосовершенствованию у субъектов 
образовательного процесса вуза, их влияние на направленность учеб-
ной мотивации студентов. В поле зрения находятся вопросы самообра-
зования, личностного роста, профессионализма. 

Ключевые слова: мотив, мотивация, направленность учебной 
мотивации, самопринятие, самосовершенствование, саморазвитие, са-
мообразование, личностный рост, профессионализм, субъект образова-
тельного процесса. 
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THE PROGRAM OF SELF-IMPROVEMENT SUBJECTS 
OF THE EDUCATIONAL PROCESS 

 

The article is devoted to the problem of ensuring the process of 
self-development and self-improvement subjects of the educational process 
in higher educational institutions. The peculiarities of correlation of self-
acceptance and striving for self-improvement among the subjects of the 
educational process of the University, their influence on the direction of 
educational motivation of students. In field of view are questions of self-
education, of personal increase and professionalism. 

Key words: motive, motivation, directivity of learning motivation, 
self-acceptance, self-improvement, self-development, self-education, per-
sonal growth, professionalism, subject of the educational process. 
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